

返乡创业有勇气 乡亲支持有底气 政府支持很给力

## 海阳“村里小芳”携手8个村齐奔小康

“村里有个姑娘叫小芳，长得美丽又善良……”在海阳市，这不仅是一首歌，还是一个家喻户晓的农产品品牌——村里小芳。打造这个品牌的核心人物，是盘石店镇潘家沟村返乡创业青年潘林海和他的妻子张芳，还有相邻的8个村庄。

## 放弃高薪 因孝返乡

2011年春天，樱桃特别不好卖。一个周末的晚上，种了几十年樱桃的老父亲愁得蹲在门口烟蒂扔了一地，甚至打算把树砍了。

“爸，你别愁。”在青岛上班回来的张芳对公公说，“我做电商这么多年，帮你在网上卖。”当天晚上，张芳就在淘宝上注册了“烟台大樱桃”——这是烟威地区第一家卖鲜果的网上店铺。只用了一个晚上，张芳就卖光了家里那2亩地的樱桃。

第2年，张芳连带村里的几万斤樱桃也一起卖了出去。

正常上班，业余时间在线销售水果，开始张芳觉得这是小菜一

碟。但时间长了，她发现，果农年龄老化，按老法种传统品种，很难保证果品质量。这时，正好孩子需要父母帮着照顾，但潘林海的母亲晕车严重，又不习惯城市生活。夫妻俩不愿委屈老人，2013年，两人放弃在青岛年薪几十万元的工作，携手回乡。

## 乡亲支持 8个村同发展

创业之初，张芳和丈夫就明确分工：张芳继续负责销售，潘林海负责种植，两人各自组建团队。

潘林海先后流转了150亩山地，改良原有樱桃树，引进秋月梨，种起金秋红蜜桃，有声有色干起来。

在潘家沟村，张芳是外来媳妇，但乐观开朗的她，在村里“婶子”“大娘”叫得很甜，乡亲们很快喜欢上了她，一口一个“小芳”叫得像自家孩子。2017年，张芳和丈夫一商量，干脆把“村里小芳”注册成了公司名字和商标。

“咱们也跟小芳一起做吧！”

嘴前村党支部书记王水清提议。

今年春天，镇里开会打造乡村振兴产业，特邀张芳参加，盘石店、潘家沟、栾家疃、嘴前等8个村的村干部形成共识，一起支持“村里小芳”，共同把这个品牌做大。

做直播选择地块，发货前组织人采摘，装箱保证按时发货，检视果品确保质量……各村的干部都积极参与进来。

5月，大樱桃熟了。17日，“村里小芳”在政府支持下，受邀参加淘宝直播“村播”计划启动大会，2个小时50万人观看，销售额达到12万元。由此，“村里小芳”走出海阳，走向全国……

6月，嘴前村的桃子、盘石店村的草莓红了；7月底，东庵村的太婆梨上市了……8个村各有特色，丰富了“村里小芳”的产品种类；张芳多年的电商经验积累了口碑和人气，逐渐形成了线上线下相结合的多元化销售渠道。

## 销售火爆 背后是质量提升

“村里小芳”销售这么好，背

后是潘林海的默默付出。回乡6年，他从一个分不清优果次果的“门外汉”，变成了一个“土专家”。从引进新品种、改良土壤到学习管理技术，潘林海不知不觉成了果农的带领者及果品标准提供者。

“他刚回来时，我们这里的苹果很多有苦痘病。”栾家疃村果农于振东回忆。潘林海到烟台请教专家找到原因，回村带头示范，“大家跟着他调整土壤酸碱度，现在几乎没这病了。”今年，于振东的苹果每个均价卖到0.93元，与单打独斗的果农相比，至少增收三成。

不仅是于振东。共同发展“村里小芳”的8个村，果农从生产、管理到销售形成了一体，在今年果品行情整体形势不好的情况下，利润同比仍增加10%以上。

“多亏了小芳，俺们村的水果才卖到全国各地！”王水清感慨，“有了年轻人带领，俺们种果树更带劲了！”

农村大众记者 魏新美

你的样子真美！

## 临沂女子跪地救人

农村大众报临沂讯（通讯员孙磊）近日，临沂街头发生感人的一幕。11月3日上午9时，临沂市兰山区解放路上一位老人突发疾病昏迷，市民刘现云和任玲玲闻声到达现场初步查看老人状态后，任玲玲立即跪地对老人进行心肺复苏。围观市民迅速拨打了120急救中心电话，在救护车到来前任玲玲不断呼喊老人，持续进行心肺复苏。

10分钟后，救护车到达现场，并将老人送往临沂市人民医院。刘现云将拍摄到的视频通过朋友圈传播，寻找老人家属，任玲玲与现场参与救援的市民纷纷离去。

11月4日，刘现云在接受采访时说，看到老人晕倒大家都很着急，当时也并不知道任玲玲是一位医务工作者。任玲玲看到老人的状况立即跪地施救，反应迅速。据了解，任玲玲是临沂市人民医院麻醉科的一名医生，当天她正准备送孩子到学校上课。她说，救人是每一位医务工作者都会做的，当时老人情况紧急，现场无法判断病情，只能在等待救护车的几分钟做一些力所能及的事。

遗憾的是，老人送医后抢救无效离世。

取了新注册的公司营业执照，“我们是网上注册登记的，才两个工作日内就办好了，真是快捷方便。”通过落实自主申报、网上登记、信息共享，寒亭区政务“一网通办”实现“不见面”审批服务，政务服务质效实现大幅提升。

在脱贫攻坚领域，寒亭区创新打造“线上+线下”农村劳动力就业平台“找活儿”，建立农村劳动力大数据库，广泛收集就业信息和求职愿望。固堤街道齐家沿村的齐欣杰是单亲家庭，与瘫痪的母亲共同生活，目前他通过就业平台在寒亭一家造纸厂找到了工作。“在这里我一个月能拿到三千多块钱，离家很近，还方便照顾行动不便的母亲。”齐欣杰说。主题教育开展以来，寒亭区通过农村劳动力就业平台等方式，已推动农村劳动力就业7600余人次。

民生连着民心，守住初心才能凝聚民心，改善民生。寒亭区正以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，着力解决好事关群众利益的劳动就业、社会保障、教育医疗、住房保障等问题，逐步实现城乡基本公共服务均等化，让群众共享更多改革发展成果。

农村大众报通讯员 崔德文 黄小龙

## 潍坊市寒亭区：“实”字为先扎实开展主题教育

第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育启动以来，潍坊市寒亭区牢牢把握主题教育主线，运用多种形式开展学习教育，引导广大党员干部学深悟透、细思笃行，在调研中检视问题，在实干中狠抓落实，不断推动主题教育走深走心走实。

## 强化理论学习，提升干事创业硬实力

350名领导干部，10个学习小组，5天学习时间，集中自学、研讨交流、观看纪录片……在寒亭区“不忘初心、牢记使命”主题教育读书班中，区级领导、区直部门班子成员率先垂范，围绕加强党的政治建设、全面从严治党、理想信念、宗旨性质等9个方面分批次开展学习研讨，结合所学内容和工作实际，自选主题作交流发言，实现相互促进、共同提高。

以上率下，寒亭区基层党员干部的学习热情也十分高涨。该区充分利用理论学习中心组、民主生活会、形势政策报告会、讲专题党课等方式，运用“学习强国”“灯

塔一党建在线”等载体，注重发挥党校、党性教育基地、党建示范点等作用，切实增强学习的针对性和实效性。

结合“双报到”工作，寒亭区在广大党员干部中开展“不忘初心、牢记使命”主题党日，共同学习《红色记忆——寒亭区老党员风采录》，观看红色教育短片《我这一辈子》，聆听社区老党员讲述革命年代的故事，使广大党员干部进一步坚定了信念，提振了精神，筑牢了思想根基。

活化主题教育形式载体，区内1700余名党员分别到区党性教育主题展馆、红色前哨展馆、蔡家栏子起义纪念馆、潍县战役指挥部等4处党性教育基地，深入开展“追寻红色记忆、传承红色基因”活动，接受一次深刻的党性教育洗礼，进一步提升党性修养。

## 深入调查研究，检视问题摸实情

“关于资金问题马上对接农商行，叶家庄子村集体公司也可以做

担保，为融资提供平台。工程师的食宿问题马上安排叶家庄子社区对接。”藉由“不忘初心、牢记使命”主题教育开展之际，寒亭街道党工委书记叶增明带领调研组走进企业调研，现场办公破解企业发展难题。

短短一周时间，融资有了着落，工程师吃住有了保障……困扰企业发展的瓶颈迎刃而解。“公司刚成立，很多配套还不完善，多亏有街道和社区支持，让我们没有后顾之忧，可以安心工作。”潍坊神鹰航空有限公司总经理田国庆说。

主题教育启动以来，寒亭区把调查研究作为推进主题教育的重要措施和手段，切实推进新旧动能转换、乡村振兴、流程再造、现代化高品质城市建设等重点任务，该区直单位、街道机关干部深入走访调研，通过个别访谈、召开座谈会、设立意见箱、发放征求意见表等多种方式，面向基层建立直通车，广泛听取基层党员群众意见建议，进一步改进工作作风，特别是把调查研究的着力点放在解决问题

上，把学习的效果体现在工作成效上，推动问题发现在一线、解决在一线。

截至目前，该区123个部门单位领导班子，367名班子成员开展调研920余次，征求意见建议3700余条，检视发现问题1250余条，全部建立了问题清单，逐一整改落实到位。

## 回应百姓关切，确保主题教育出实效

寒亭区在主题教育中把“改”字贯穿始终，持续强化党性教育引领，着力解决群众“最急最忧最盼”的问题，在实干中切实提升人民群众的获得感、安全感、幸福感。

在寒亭区寒亭街道北纸坊村，施工人员正在挖管道沟槽，进行水冲式厕所管道铺设。“之前家里都是旱厕，苍蝇蚊子也多。通过厕所改造，现在都改成水冲式厕所，村里环境卫生都变好了。”寒亭街道北纸坊村村民周小兵一脸喜悦。

在寒亭区行政审批服务中心，一家商贸公司的工作人员王海港领

## 百名党员上街头

近日，在聊城经济技术开发区当代商业街，一群群“红马甲”组成了一抹亮丽的“志愿红”。原来，聊城经济技术开发区东城街道办事处辛屯社区的11个党支部正在当代商业街开展“双报到”活动。

活动现场，来自市直机关和开发区管委会、国有企业党支部的100余名志愿者走进背街小巷、漫步商业街区等街巷社区，一股文明创建热正在持续升温。党员志愿者们沿街劝导机动车辆按规定停放，动手整治街道环境卫生，引导沿街

店铺做好门前五包，用点滴行动温暖了整个街区。

“作为一名党员，能够为‘创城’做一些力所能及的事情，我感到非常光荣和自豪。要是能通过自己的点滴行动，带动更多的人加入到创建文明城市队伍中来，那就更有意义了。”多次参加志愿服务的党员志愿者陈青说，这种不怕苦、不怕累、甘愿奉献的服务热情，赢得了附近居民的掌声和支持。

便利店超市的店主小张便是受到了志愿者奉献精神的鼓舞，如今

## 志愿服务助“创城”



辛屯社区双报到党组织开展志愿服务助力文明城市创建。

成为了文明创建志愿者的一员，“经常在社区看到这群志愿者的身影，看得多了，就想着自己也参与进来，环境卫生清理要大家共同努力才行！”

从“志愿服务+党员”到“志愿服务+全员”，聊城经济技术开发区东城街道以党建为引领，以志愿服务为契机，直击创城中存在的重点难点问题，将志愿服务送到文明创建一线，送进市民群众的心中。另外，通过“红马甲”先锋队的带动，东城街道文明创建工作仍将持续散发“1+N”效应，形成文明创建总动员的浓厚氛围，助力聊城经济技术开发区市容更整洁、环境更优美、秩序更优良、社会和谐。（张海宁）

